

# 哥哥为啥要请求重罚弟弟?

检察官巧用心理疏导调解一起兄弟恩怨

## 生活窘迫 矛盾升级

赵氏兄弟父母早逝，留下一间不大的私房，都已成家的兄弟两家同住一个屋檐下，因无稳定收入来源，两家便在家门口各摆起小摊维持生计，以往也曾互帮互助，关系和睦。但近年来，随着两家子女相继读书升学，经济负担变得更加繁重，而哥哥赵银因中风落下轻度残疾更是给沉重的生活雪上加霜，自此兄弟两家逐渐开始为生活琐事发生口角，兄弟矛盾不断升级。2006年5月，赵氏兄弟又因琐事引起争执并动起手脚，赵银夫妻受了轻伤。法院依法以故意伤害罪判处赵华有期徒刑10个月，缓刑10个月。

## 背景分析 缓解情绪

普陀区人民检察院控申科承办检察官在办案过程中发现，申诉人的诉求往往只是“冰山一角”，背后总是牵扯着诸多心理和社会问题。承办检察官从“冰山底部”入手，对

前不久，普陀区检察院收到一份特别的刑事申诉状，申诉人赵银以量刑过轻、判决不公为由，不服法院对弟弟赵华的缓刑判决结果。检察院受案后认真复查，依法作出原审判决并无不当，不予抗诉的决定。但赵银却始终不服该院多次答复，一再表示法院若对弟弟不从重处罚、判处实刑就决不罢休。到底是什么引发赵氏兄弟不顾亲情的决然反目？这对已走上法庭的兄弟，手足之情能够得到修复吗？

赵氏兄弟家庭背景进行了深入了解，并运用心理学分析得出：赵氏兄弟由于对生活境遇的长期无奈无助，造成心理上的抑郁、焦虑、敏感、多疑等情感障碍，在日常生活中被压抑而得不到合理宣泄的情绪，很容易通过兄弟之间的相互对抗报复而寻求暂时的心理平衡，是较为典型的偏执性心理。

为此，承办检察官对症下药启动心理干预，改变以往“我说你听、我下结论你接受”的工作方法，耐心倾听赵银诉说。无条件的关注让赵

银感到了理解和尊重。真诚的话语，拉近了承办检察官与赵银之间的心理距离，赵银起初对立的情绪缓和了下来。

## 心理疏导 冰释前嫌

在得到赵银的信任和配合后，承办检察官又采用“对质比较法”，与赵银共同回忆赵华在过去生活中对他的帮助：结婚时是赵华帮他一起装修婚房；妻子生育时是赵华和弟媳每天送来营养餐；儿子上学无力承担学费时，又是赵华牵头在外

奔走联络家庭其他亲朋筹钱为他渡过难关……赵银的眼眶湿润了。当承办检察官让赵银再谈谈今后的生活目标时，他表达出要好好养病，好好做生意，培养儿子健康成长等积极心态，并连连说道：“赵华对我生活中的帮助其实是很大的，我们兄弟二人为一些生活琐事搞到现在的地步实在是太不值得了。”

面对赵银心理疏导的突破性进展，承办检察官不失时机地来到赵氏兄弟两家进行回访，争取到赵银妻儿的理解和支持，进一步协助做好赵银的思想工作，同时约见了赵华。当弟弟得知赵银思想的转变、看到赵银写满兄弟情谊的纸片时百感交集，当即表示兄弟之间关系恶化，自己也有不可推卸的责任。

一座阻隔于赵氏兄弟之间的冰山被普陀区人民检察院巧用心理疏导成功融化。如今，以往风波不断的赵氏兄弟两家又恢复了风平浪静的正常生活（文中涉案人均化名）。

本报记者 郭剑烽 通讯员 何瑾

## 车辆小碰撞

## 「擦瞎」一只眼

今年3月18日晚6时许，刘刚驾驶轿车途经水电路一过道时，碰撞到邻居徐某停放在该处的轿车。过后，徐及徐父与刘刚交涉。在刘与徐父的争执中，一时冲动的刘刚手持过道中的一根金属晾衣叉向徐父扔去，不料击中了一旁劝架的陈大妈右眼部，造成其右眼球萎缩施行摘除术，经法医鉴定已构成重伤。

法院认为，刘刚持械伤害他人身体，致人重伤，已构成故意伤害罪。考虑到案发后，刘刚自愿赔偿40多万元给被害人，表明其态度的诚恳，被害人也对此表示谅解，故作出了上述一审判决（文中人名系化名）。



本报讯（记者 姚丽萍）市一院近三年共受理一审金融诈骗案件21件，其中2004年为4件，2005年为7件，同比上升75%；2006年达到9件，同比上升28.6%，呈现逐年递增态势。上海金融法制研究会、上海市立法研究所日前召开的“惩治与防范非法金融活动研讨会”透露，本市金融诈骗犯罪呈现三大特点——

## 案件类型日趋复杂

21起金融诈骗案件涉及6项罪名，包括集资诈骗、贷款诈骗、票据诈骗、金融凭证诈骗、信用证诈骗及信用卡诈骗。其中，信用卡诈骗居首位，达11件，占到金融诈骗案件的52.4%；其次为金融凭证诈骗案件，有4件，占19%。同时，有7起案件的罪名交织，1起案件中被告



## 金融诈骗犯罪出现三大特点 本市案发数量呈逐年递增态势

人同时犯有2项以上罪名。

## 涉案金额特别巨大

21起案件涉及犯罪金额共30323.5万余元，平均个案犯罪金额达1444万余元，其中犯罪金额超过3000万元的案件有5起，个案最大犯罪金额已逾1亿元，远远超过司法实践中掌握的“数额特别巨大”的标准。

## 共同犯罪现象突出

21起案件共涉及被告64名，其中2人以上共同作案的案件有13起，超过案件总数的六成，个案中人

数最多的达到8人，作案过程组织严密，属于复杂共同犯罪的犯罪形态；部分案件涉及境外犯罪团伙，存在国际犯罪集团策划作案的可能。

如何防范信用卡诈骗，研究报告也提出了相关的应对措施——

■ 加强对商店收银员的培训。案发情况表明：多起信用卡诈骗案案发，是因为收银员起疑，认真核查了信用卡资信情况，致使被告诈骗行为暴露。但被告犯罪行为屡屡得逞也说明，一些商家缺乏应有的警惕，对信用卡消费审查不严，因此，急需加强对商店收银员的培训，规范信用卡消

本报讯（通讯员 胡海容 记者邵宁）86岁的郑老伯在敬老院如厕时，因护理员一时离开，自己起身回房间，不慎摔倒。近日，杨浦区法院对郑老伯诉敬老院人身损害赔偿案作出一审判决，要求敬老院承担60%责任，赔偿2.3万余元。

郑老伯和妻子从2005年8月起入住杨浦区一家敬老院养老，协议确定入院时护理等级均为二级。2007年2月，郑老伯因脑梗塞住院治疗，至3月5日出院返回敬老院养老康复，郑老伯入住专门护理房间并缴纳了相应费用。当晚，郑老伯上护理房间室内厕所，在起身出厕所时不慎摔倒。医院诊断为左股骨骨折。2007年6月28日，郑老伯诉至法院，要求敬老院赔偿医药费等。审理中，经鉴定，郑老伯摔伤的损伤后遗症相当于交通事故九级伤残。

法院经审理后认为，郑老伯摔成骨折，他和敬老院护理人员均存在一定过错。郑老伯错在不考虑自己身体状况，不顾护理人员的提醒，自行行走摔倒；护理人员错在作为专门护理房间的护理人员，在看到刚因脑梗塞出院的郑老伯上厕所后仍然离岗，使得郑老伯在上厕所时脱离护理视线，摔倒致伤。双方均应承担相应的民事责任，郑老伯承担40%的责任，敬老院承担60%的责任。

本报讯（记者 刘君祺 摄影报道）

## 中老年朋友好消息

## “蜂胶养生宝”特大优惠

近年来，蜂胶风靡全球，其神奇的保健功效被人们逐渐认识。蜂胶含有300多种天然成分，其中有黄酮类、萜烯类物质、有机酸以及大量的氨基酸、维生素，还有25种稀有矿物元素等活性物质，被誉为“中老年人健康的保护神”。著名生物学家尼古拉·齐金博士就做过这样一项调查。他在著名“寿星之乡”的高加索地区选取了多位百岁以上的老人。经调查发现，这些老人具有充沛的精力、健康的身体和超常的寿命。令人惊奇的是，这些长寿的健康老人都有常年服用含多种活性成分蜂胶的习惯。现在，蜂胶保健已成为当今科学成果基础上产生的一种新的自我保健方法。因此，免疫力低下的三高人群及中老年人都可运用蜂胶来进行自我保健。——摘自《蜂胶别名健康法》

**蜂胶养生宝**是南京中科生物研究所经过六年攻关，专为中老年人而研制的！蜂胶养生宝根据中老年人的生理特点及保健需要，在分子水平上对蜂胶的有效成分进行了优化提取和重新配伍。蜂胶养生宝的“功效成分及含量”以总黄酮4300毫克，10-羟基- $\alpha$ -癸烯酸1100毫克为强强组合配方，使功能效应呈现上佳状态，得到充分的发挥。蜂胶养生宝的出现，使更多的人从蜂胶这种天然物质中找回健康并成为现实。为什么蜂胶养生宝会有如此好的反馈效应呢？原因可简单概括为：

**蜂胶养生宝特惠活动 2007年10月27日-11月6日**  
**买“蜂胶养生宝”送高档远红外保健被**

- 买10瓶(660元) 赠送2瓶(价值132元)。
- 买15瓶(990元) 赠送3瓶(价值198元) 另加赠 高档远红外保健被1床。
- 买20瓶(1320元) 赠送5瓶(价值330元) 另加赠 高档远红外保健被1床。

一、质量优势。蜂产品专家指出：蜂胶品质的好坏，关键在于原料和技术。原料不同，品质有天壤之别。“蜂胶养生宝”的原料蜂胶经过国家蜂产品检验中心严格测试，并通过国家卫生部门的毒理试验、功能试验、稳定性试验等层层检测，获得国家卫生部门权威批准，品质自然得到保障。

二、脱铅优势。脱铅技术是蜂胶产品整个生产、加工过程的关键，如果脱铅技术不过关，长期服用，会有铅中毒现象发生的可能。铅是一种具有多亲和性毒物，在体内具有蓄积性，不易排出体外，从而对体内各脏器都有毒性作用，主要损害神经系统，造血系统，消化系统和肾脏，同时还损害人体免疫系统，使机体抵抗力下降。蜂胶养生宝获国家卫生部门批准，中科院生物过硬的脱铅技术“保证了其有效成分的分离纯度，确保人们更科学地服用。请消费者在选择蜂胶制品的时候一定要注意蜂胶的品质、质量保障体系的完整有效，并认准有国家卫生部门正式批文的蜂胶产品。

三、价格优势。蜂胶养生宝是中科院生物的科技成果，其前期巨额的科研经费由国家承担而不需要分摊在每件产品上。因此蜂胶养生宝价格合理，每瓶仅售66元，胶囊剂型使您服用更方便。

垂询电话:021-63841746 63842457

卢湾区 雁荡路100号5305室(近淮海中路)  
虹口区 同心路1号(华联吉买盛1楼-近楼梯口)  
黄浦区 大兴街18号(华联吉买盛1楼-入口处)  
徐汇区 华山路1988号(新路达吉买盛2楼-超市出口处对面)  
闵行区 莘庄地铁站北广场(华联吉买盛2楼-超市出口处)  
普陀区 兰溪路137号(曹杨商场4楼华联吉买盛-超市出口处)  
闸北区 临汾路500号(华联吉买盛1楼-14号收银机对面)  
浦东区 新村路139号(华联吉买盛1楼-超市入口处)  
浦东 长青路92号(华联吉买盛1楼-华氏药房专柜旁)



## 护理员脱岗 八旬翁摔伤